— ПЕРСОНАЛИИ =

К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА РАН А.Г. ЛИСИЦЫНА-СВЕТЛАНОВА



В 2021 г. отметил юбилей Андрей Геннадьевич Лисицын-Светланов, выдающийся ученый, академик Российской академии наук, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Института государства и права РАН.

A. Г. Лисицын-Светланов родился 15 октября 1951 г. в г. Москве. В 1973 г. окончил юридический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

На протяжении почти полувека профессиональная деятельность Андрея Геннадьевича неразрывно связана с Институтом государства и права. В 1973—1976 гг. — аспирант; с 1977 г. — младший научный сотрудник; в последующие годы — старший научный сотрудник, зав. сектором, руководитель Центра, заместитель директора; в 2004—2017 гг. — директор Института государства и права РАН; в настоящее время — главный научный сотрудник сектора международного права. Член Ученого совета ИГП РАН, трех диссертационных советов на базе Института.

В 1977 г. под руководством проф. М.М. Богуславского защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рассмотрение споров по контрактам в области международного промышленного и научно-технического сотрудничества». В 1987 г. получил степень магистра права Школы права Колумбийского университета (LL.M). В 2002 г. успешно защитил докторскую диссертацию «Тенденции развития международного гражданского процесса».

С 2008 г. — член-корреспондент РАН, с 2011 г. — академик РАН.

Член Бюро Отделения общественных наук РАН, член Межакадемического совета по проблемам развития Союзного государства (Российская часть), сопредседатель Научного совета РАН по проблемам защиты и развития

конкуренции, заместитель председателя Комиссии по уставу ФГБУ «Российская академия наук», член Бюро Совета директоров Российской академии наук, член комиссий РАН по интеллектуальной собственности и по нанотехнологиям, член бюро Научно-издательского совета РАН, член Совета по работе с иностранными членами РАН и учеными-соотечественниками, проживающими за рубежом. Председатель экспертной комиссии РАН по присуждению премии РАН им. Ф.Ф. Мартенса.

В 2008—2012 гг. состоял в Совете при Президенте РФ по науке, технологиям и образованию. Входит в состав профильных комиссий и экспертных групп Администрации Президента РФ и Совета безопасности России, член научно-экспертных советов при Председателе Совета Федерации и Председателе Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Попечительского совета Центра проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования, член Исполкома Российской ассоциации международного права.

Академик А.Г. Лисицын-Светланов — лидер современного научного направления в российском правоведении, пользуется заслуженным авторитетом в профессиональном сообществе нашей страны и за рубежом как крупный специалист по международному частному праву и международному гражданскому процессу. Его исследования стали значимым вкладом в развитие отечественной юриспруденции, их результаты повсеместно применяются в арбитражной практике.

А. Г. Лисицын-Светланов — арбитр Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате РФ, Арбитр третейского суда международного центра по урегулированию споров при Экономическом суде СНГ, избирался арбитром Арбитражного суда

Международной торговой палаты, Постоянного арбитражного суда в г. Гааге, Арбитражного института Торговой палаты г. Стокгольма. Неоднократно выступал в качестве эксперта в судах США, Италии, Великобритании и других государств.

Член Института европейского права (Institute of European Law), член Международной академии сравнительного права (г. Париж), член Аргентинской академии права и общественных наук.

А. Г. Лисицын-Светланов первым среди отечественных исследователей системно раскрыл содержание и механизм взаимодействия различных национальных частноправовых систем, определив значение институтов процессуального права для действия норм международного частного права. Участвовал в разработке ряда альтернативных судебному порядку процедур урегулирования споров в сфере международных частноправовых отношений. Внес значимый вклад в исследование вопросов интеллектуальной собственности и правового регулирования иностранных инвестиций.

Является автором свыше 150 научных работ, в т.ч. более 10 монографий. Соавтор постатейного комментария к ряду частей Гражданского кодекса РФ. Наиболее важные теоретические результаты его исследований опубликованы в коллективных монографиях: «Международная передача технологий: правовое регулирование» (1985); «Международное частное право: современные проблемы: в 2 кн.» (1993). Значительный опыт в вопросах международного частного права, связанный с практикой международного коммерческого арбитража, нашел отражение в работе «Международное частное право: современная практика» (2000). Книга А.Г. Лисицына-Светланова «Международный гражданский процесс: современные тенденции» (2002) стала первым за долгие годы фундаментальным монографическим исследованием в этой области.

Специалистам также широко известны его труды, написанные индивидуально или в соавторстве: «Порядок рассмотрения споров в связи с охраной и передачей прав на изобретения, "ноу-хау" и товарные знаки» (1979), «Арбитраж при осуществлении промышленного и научно-технического сотрудничества» (1980), «Правовое регулирование иностранных инвестиций в России» (1995), «Новые вызовы и международное право» (2010), «Роль права в модернизации экономики России» (2011), «Современное

международное частное право в России и Евросоюзе» (2013), «Система правового регулирования внешнеэкономических связей» (2019) и др.

Член редакционных советов журналов «Государство и право» РАН, «Труды Института государства и права РАН», редколлегий журналов: «Коллегия», «Правовая политика и правовая жизнь», «European Business Law Review», «The Uppsala Yearbook of East European Law».

Большое внимание академик А.Г. Лисицын-Светланов уделяет подготовке научных и педагогических кадров. Он является заведующим кафедрой частного и публичного права Государственного академического университета гуманитарных наук, читает лекционные курсы по международному частному и гражданскому праву в Российском университете дружбы народов, Московском государственном институте международных отношений, Московском государственном юридическом университете им. О.Е. Кутафина (МГЮА), Московской школе экономики МГУ им. М.В. Ломоносова.

За значительный вклад в развитие отечественной юриспруденции и другие заслуги перед Отечеством А.Г. Лисицын-Светланов награжден орденом Дружбы, отмечен Благодарностью Президента РФ, ему присвоено почетное звание «Почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации». Он удостоен ордена Сергия Радонежского Русской Православной Церкви. Отмечен орденом Леопольда II (Бельгия), международным рейтингом Веst Lawyers в числе лучших российских специалистов по направлениям «Корпоративное право», «Финансовые институты», «Право интеллектуальной собственности» с 2014 г.

Коллектив Института государства и права Российской академии наук, редакционный совет и редколлегия журнала «Государство и право» РАН поздравляют Андрея Геннадьевича Лисицына-Светланова с юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии и новых научных успехов.

* * *

Коллектив редакции журнала «Государство и право» Российской академии наук от всей души поздравляет Андрея Геннадьевича Лисицына-Светланова с юбилеем и желает здоровья, счастья, бодрости духа, творческого долголетия.